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Hej. 

 

Mit navn er Karianne Pettersen, og jeg skriver til jer om Keira Kronvold og Zammi. 

 

Jeg er Norsk og bor i Australien og studerer psykologi, og jeg ville gerne skrive til dig, fordi jeg 

synes, at denne sag er tung og trist.  

  

I Australien, hvor vi har koloniseret et oprindeligt folks land, har vi begået mange fejl i årenes løb, 

og vi fortsætter med at begå fejl, men en ting, vi gør rigtigt i disse dage, er at forsøge at finde 

måder at rette op på fejlene og gøre det bedre.  

I Australien skal alle psykologistuderende lære om kolonisering, om historie og om de ting, vi har 

gjort forkert i samfundet og inden for medicin: og vi skal lære om kulturelle forskelle - så vi ikke 

fortsætter på samme måde, som vi har gjort.  

 

I Australien mister aboriginerne også deres børn til staten, og vi, der er uddannet i psykologi nu om 

dage, bliver uddannet i, hvordan vi kan stoppe det:  

En af de ting, der er blevet gjort i Australien, ligesom i Danmark, er psykometriske tests af forældre. 

Det er noget, vi ikke gør længere, fordi vi ved, at testene er forældede ~ fordi testene ikke har 

kulturel validitet.  

Man kan ikke teste oprindelige folks IQ med tests, der er lavet af/for det vestlige samfund. De har 

et andet hovedsprog, ord og udtryk har ofte en anden betydning: De har andre værdier og styrker, 

og disse tests giver ikke noget som helst grundlag for, om en person kan opdrage børn eller ej.  

 

Vi fokuserer også på det faktum, at hvis vi, der ikke er oprindelige folk, skal arbejde med 

oprindelige folk, hvad enten det er psykologi, medicin osv. skal ske sammen med oprindelige folk 

på en måde, der er kulturelt værdig og fokuserer på deres værdier og styrker: Vi, der ikke er 

oprindelige folk, skal ikke komme ind i deres samfund og påtvinge dem vores måde at leve på, men 

vi kan arbejde sammen med oprindelige folk, ældre og ledere og styrke deres samfund på den 

måde med programmer og initiativer, der er ledet af oprindelige folk. 
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Jeg har fulgt Keira og Zammis sag tæt, og jeg kan ikke tro, at I ikke har givet hende retten til sine 

børn tilbage. Det er en kæmpe krænkelse af rettighederne, og i betragtning af at Danmark nu har 

en kommende reform vedrørende disse tests, er det uvirkeligt og smertefuldt, at I stadig bruger 

denne test mod hende.  

Det er en krænkelse af Keiras menneskerettigheder, som mor og som inuk-kvinde. 

 

Jeg håber virkelig, at Danmark vil gøre det bedre i fremtiden og bevæge sig fremad med hensyn til 

inuit og grønlandsk politik! 

Der er så mange ting, der kan gøres, på så mange fronter, for at forbedre situationen for så mange 

inuitter. 

- Og jeg håber virkelig, at Keira får sin elskede Zammi tilbage.  

 

Mvh Karianne Pettersen 

 


